Prof. Dr. Alfred Toth
Gleichungen aus Anzahlen und Zahlen

1. Die folgende "Rechenaufgabe”, die der Zeitung "20-minutes" (21.2.2016)
entnommen ist (und die dariiber hinaus um die ganze Welt gegangen ist),

scheint eine einfache Losung zu haben

7?7 =15.

Diese Losung beruht darauf, daf man in der ersten Gleichung
Tomate = 10

setzt. Daraus folgt unmittelbar, daf

Bananen = 4

sein muf3, und hieraus folgt, daf3



Kokosniisse = 2
sein muf3.
2. Diese "Rechung" ist allerdings aus mehreren Griinden unsinnig.

2.1. Erstens werden Anzahlen und Zahlen vermengt. Anzahlen kénnen nur
von Objekten, d.h. von Qualitaten - wie Tomaten, Bananen und Kokosniissen -
gebildet werden. Fir Zahlen hingegen gilt, dafd sie rein quantiativ definiert
sind:

Bey Beftimmungen, ober Husmefjurigen der Gro-
fien von allen Arten, Eomme es alfo darauf an, Daf
“erftlich eine gewiffe befannte Grofe von gleicher :;-'[rf:

feft gefeset werbde (welde bas. Maafi, ober die Ein-
feit, genenuet wird), und alfo von unferer Willfiibr
ediglihy abbawygt; bernad), baff man beftimme, inwas
fir einem sBerbaltniffe die vorgegeberie Girdfe gegen
biefes Maaf {Fehe, weldpes jederseit durd) Jablen an-
geseige wird, fo daf eine 3abf nidys anders ift als
bag Werbalenifs, worinnen eine Grofe gegen eine ands-
re, welche fiir die Cinbeit angenommen wird, ftebr.

(Euler 1771, S.4f£.)

Wie in Toth (2015) gezeigt worden war, sind die semiotischen Basen fir
Zahlen, Anzahlen und Nummern verschieden

Zahl := (M)

\)

Anzahl:= (M- (M- 0))
\)

Nummer:= (M- (M-0)->(M-0-1))).

2.2. Zweitens werden Einzelobjekte (Tomaten), Mengen von Qualititen (4
Bananen) und Halbierungen, d.h. Divisionen von Objekten (1/2 Kokosnuss)

2



gleich behandelt. Setzt man namlich die effektiven Anzahlen der Frichte ein,
so kommen hochstens anzahlig, nicht aber zahlig l6sbare Gleichungen heraus,
vgl. z.B.

1 Tomate + 1 Tomate + 1 Tomate = 3 Tomaten

1 Tomate + 4 Bananen + 4 Bananen = 1 Tomate + 8 Bananen
4 Bananen - (2 mal %2 Kokosnuf3) = 7?

% Kokosnuss + 1 Tomate + 4 Bananen = 7?

Wahrend die erste ??-Gleichung sowohl anzahlig, als auch zahlig unlosbar ist,
kann man die zweite ??-Gleichung in altbewdhrter Weise durch 5 %2 Friichte
l6sen, d.h. indem man Anzahlen auf Zahlen reduiert, d.h. die semiotische
Transformation

Zahl:= (M)
T: T

Anzahl:= (M - (M - 0))
anwendet.
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